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Rozumienie ze stuchu

Wymc::\ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\{vna'
ogollne odpowiedz
1.1 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone B
1.2. informacje.
Il. Rozumienie 1.3. 2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. C
wypowiedzi.
1.4. 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone A
Uczen rozumie 15 informacje. B
proste, krotkie "
wypowiedzi ustne 1.6. 2.2) Uczen okre$la gtdowna mysl tekstu. C
artykutowane
wyraznie, 2.1. E
w standardowej
odmianie jezyka [ ...]. 2.2. 2.3) Uczen znajduje w teks$cie okreslone C
23 informacje. A
2.4. B
Rozumienie tekstow pisanych
Wym:’;tganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\{vna}
ogolne odpowiedz
3.1. B
3.2) Uczen okresla gtowng mysl poszczegdlnych
3.2 -~ D
czesci tekstu.
3.3. A
I1. Rozumienie 4.1. B
wypowiedzi.
yP 4.2. 3.6) Uczen rozpoznaje zwigzki pomiedzy E
Uczer rozumie [ ...] 4.3. poszczegolnymi cze$ciami tekstu. C
proste wypowiedzi
pisemne [...]. 4.4, D
5.1. C
50 3.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone A
- informacje.
5.3. D
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Wymc?lganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\{vna}
ogolne odpowiedz
6.1. empieza
6.2. 1. Uczen poshuguje sie llenas
podstawowym zasobem srodkoéw
I. Znajomo$¢ 6.3. jezykowych (leksykalnych, vienen
srodkow gramatycznych, ortograficznych) "
jezykowych. 6.4. [..] valientes
Uczen postuguje sie 6.5. algunos
Zaiggseﬁvzgﬁgw 7.1. le duelen los ojos
(ljszs);lfgrrf;fh 7.2. 1. Uczen postuguje si¢ habia poca gente
gramatycznycﬁ podstawowym zasobem $rodkow
ortograficznych) [ ’ ] 7.3. Jezykowych (leksykalnych, abre la puerta
74 ?rar]natycznych, ortograficznych) ha vigjado en avién
75 0y0 una voz extrana /

0Y0 (unas) voces extranas

Uwagal!

1. Odpowiedz uznaje si¢ za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.
2. W zadaniach otwartych sprawdzajacych znajomo$¢ srodkow jezykowych, w ktorych
do kazdej luki nalezy wpisa¢ wyraz/wyrazy, akceptuje si¢ wyraz zapisany wielka literg
zamiast malg 1 odwrotnie. Powyzsze ustalenie stosuje si¢ pod warunkiem, ze zdajacy

nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni nazw wiasnych.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 7.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

We wszystkich zadaniach otwartych sprawdzajacych stosowanie struktur leksykalno-
gramatycznych uwzglednia si¢ stwierdzong 1 udokumentowana dysleksje, dysgrafie
I dysortografie. Przy ocenie tych zadan nie sa brane pod uwage bledy ortograficzne. Btad
ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu to blad jezykowy. Jest on brany pod uwage
W ocenie poprawnosci jezykowe;.

*Zasady te obowigzuja roOwniez w ocenie prac uczniéw z afazja, z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, z moézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac uczniow, ktérzy korzystali

Z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na komputerze.

Przykladowe akceptowane odpowiedzi do zadan 6. i 7.

Zadanie Przykladowe akceptowane odpowiedzi
6.1. empiesa
6.2.
6.3. bienen
6.4. valeientes
6.5. aglunos
7.1. le duelen los ojoz
7.2. habia poka gente
7.3. abre la puetra
7.4. ha viajado en avion
7.5. 0yo una vos extraria / 0y0 (unas) vozes extranas
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 8.

Zorganizowale$(-as) przyjecie dla Twojego mlodszego brata. W e-mailu do kolegi/
kolezanki z Hiszpanii:

e wyjasnij, dlaczego zorganizowales(-as) to przyjecie

e opisz miejsce, w ktorym odbylo si¢ to przyjecie

e zrelacjonuj przebieg tego przyjecia.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nast¢pujacych kryteriach:

wymagania ogolne wymagania szczegolowe
o tre$é I.  Znajomos$¢ srodkow | 1. Uczen postuguje si¢ podstawowym
e spdjnoscé i logika jezykowych. zasobem srodkow jezykowych
wypowiedzi (leksykalnych, gramatycznych,
o zakres érodkow ortograficznych), umozliwiajacym
jezykowych realizacj¢ pozostalych wymagan
e poprawnos$é ogolnych w zakresie nastgpujacych
srodkow tematow:
jezykowych. 1) cztowiek
2) dom
5) zycie rodzinne i towarzyskie.
I1l.  Tworzenie 5. Uczen tworzy krotkie, proste
wypowiedzi. I zrozumiate wypowiedzi pisemne,
np. e-mail:

1) opisuje [...] przedmioty, miejsca

[...]

4) relacjonuje wydarzenia z

przesztosci

7) opisuje intencje |[...]

9) stosuje formalny lub

nieformalny styl wypowiedzi

w zalezno$ci od sytuacji.

IV. Reagowanie 7. Uczen reaguje w formie prostego
na wypowiedzi. tekstu pisanego, np. e-mail,

w typowych sytuacjach:

2) [...] przekazuje informacje

| wyjasnienia.
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Tres¢

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu elementdw polecenia uczen si¢ odnidst
w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych elementow rozwingt w zadowalajagcym stopniu.
Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizszg tabela.

Do ilu elementow Ile elementéw rozwinat?

uczen si¢ odniost? g 2 1 0
3 4p. 3p. 2p. 1p.
2 2p. 1p. 1p.
1 1p. 0 p.
0 0p.

Dla przyktadu, za wypowiedz ucznia, ktory odnidst si¢ do 2 elementéw 1 oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.

Spojnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

9 wypowiedz jest w calosci lub w znacznej wigkszosci spojna i1 logiczna zardwno
P- 1 ha poziomie poszczegolnych zdan, jak i1 catego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
P- 1 oraz/lub catego tekstu

0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest
Py trudnych do powigzania w cato$¢ fragmentow

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

5 zadowalajacy zakres Srodkow jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
P stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres Srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gtownie Srodki
P jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres S$rodkow jezykowych w  znacznym = stopniu
P uniemozliwiajacy realizacj¢ polecenia

Pod pojeciem ,,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i1 unikanie stow oraz struktur o wysokim stopniu
pospolitosci, takich jak mity, sympatyczny, fajny. W precyzji wyrazania mysli miesci si¢
rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania znaczen, np. Este chico me
cae bien. zamiast Me gusta este chico.
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Poprawnosc¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne 1 ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywno$¢ wypowiedzi.

2p.

brak btedow lub nieliczne btedy niezaktocajace komunikacji / sporadycznie
zaktocajgce komunikacje

1 p. | liczne bledy niezaklocajace komunikacji lub czasami zaktdcajace komunikacje

0 p. | bardzo liczne btedy w znacznym stopniu zaktocajace komunikacje

Uwagi dodatkowe

1.

~

WypowiedZz nie podlega ocenie (egzaminator przyznaje 0 punktow we wszystkich

kryteriach), jezeli jest

e w calosci nieczytelna (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje sie ,,praca catkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym
kryterium) LUB

¢ nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w calo$ci napisana fonetycznie (pod pracg
zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
si¢ 0 punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub z innego zrdédla, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest Uznawana za prace niesamodzielng.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pamig¢é oraz/lub

fragmenty pracy catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednoczesnie zaburzajace

spojnos¢ i logike tekstu, sa one otaczane kotem i nie sg brane pod uwagge przy liczeniu

stow 1 ocenie zakresu srodkow jezykowych 1 poprawnosci srodkéw jezykowych.

Jezeli za wypowiedZz przyznano O punktow w kryterium tresci, we wszystkich

pozostatych kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktéw. W takich pracach oznacza si¢

bledy.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach przyznaje si¢ najwyzej 1 punkt. W takich pracach oznacza si¢ btedy.

Jezeli wypowiedz zawiera 40 stéw lub mniej, jest oceniana wytacznie w kryterium tresci.

W pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢

btedow.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. Salu2, ¢’, oznacza si¢ jako bledy ortograficzne.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach uczniéow ze stwierdzona

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledow ortograficznych. Btad ortograficzny

zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to btad jezykowy. Jest on brany

pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac uczniow z dysgrafia, dysortografia, afazja,

z zaburzeniami komunikacji jezykowej, z mdézgowym porazeniem dziecigcym, a takze

prac uczniow, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac

pisanych na komputerze.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato

napisane Czystopis.
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10.

11.

Jezeli zdajacy umiescil w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslit, ktora czes¢
jest czystopisem, to ta czes¢ podlega ocenie.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcoj¢zycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreSlenie pelicula, banda, grupo, np.
la telenovela ,, M jak mitos¢”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy. W liczbie
stow uwzgledniane sa wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wilasnej, np. He leido
Nowe Horyzonty. — 1 biad jezykowy — 2 stowa. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane
jest linig falistg i traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stlow w wypowiedziach zdajacych

1.

o oA

Liczone s3 stowa oddzielone spacja. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony
od innych przez biaty obszar/spacje, np. en casa (2 stowa), por esos chicos (3 stowa),
10.01.2015 (1 stowo), 10 de enero de 2015 (5 stéw), 1780 (1 stowo).

Jako jeden wyraz liczone s3

e stowa faczone dywizem

e 0znaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. sms, s.f.

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo,

el siglo XX = 3 stowa.

Imig¢ i nazwisko wystgpujace w tekscie liczone sa wedtug ogolnych zasad.

Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie sg uwzgledniane w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie slow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. Ayer
perdi el teléfono en sklep obuwniczy. — 7 stow.
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USZCZEGOLOWIENIE KRYTERIOW OCENIANIA WYPOWIEDZI PISEMNYCH

Tresé

1.

W ocenie tresci egzaminator kieruje sie:

a. nadrzednymi ustaleniami dotyczgcymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—12 ponizej oraz przyj¢tymi dla konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwo$ci, rozwazeniem nastepujgcych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposob uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan 1 jakich?,
za pomocg ilu czasownikow/okreslnikow?, jak ztozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegdlow przekazuje? itp.

Jako podpunkt nieujety (do ktorego uczen nie odnidst si¢) traktowana jest wypowiedz

ucznia, ktora (a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuje go w sposéb catkowicie

niekomunikatywny.

Jako podpunkt, do ktorego uczen odnidst si¢ w pracy, przyjmuje si¢ komunikatywna

wypowiedz ucznia, ktéra w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech

podpunktow tresci polecenia.

e Poprzez ,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie si¢ do elementu
polecenia, np. Queria hacerle una sorpresa.

e Wyrazenia takie jak np. cantar canciones, jugar al ordenador, dar regalos, tocar
musica traktowane sg jako jedno odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.

Jako podpunkt rezwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywng wypowiedZ ucznia,

ktora odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktow tresci polecenia w sposdb bardziej

szczegOtowy.

e Poprzez ,bardziej szczegblowy sposdb” rozumie si¢ wypowiedz zawierajacy (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. Lo quiero mucho y queria hacerle una
sorpresa. lub (b) jedno rozbudowane odniesienie do danego podpunktu polecenia,
jeden aspekt opisany bardziej szczegotowo, np. En el salon no habia sillas ni mesas
porque necesitabamos espacio para bailar.

e Stowa muy, el/la/los/las mds/menos, mucho, poco nie stanowig rozwinigcia elementu
polecenia, niezaleznie od tego, ile razy sa powtorzone.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy dwoch wyrazen synonimicznych

(np. El pastel estaba muy rico y bueno.) lub dwoch wzajemnie wykluczajacych sig¢

stow/wyrazen (np. El restaurante era pequerio, pero bastante grande.), lub przy pomocy

rownorzednych stéw odnoszacych si¢ do jednego aspektu (np. Mi madre me aconsejo
hacer una fiesta, y mi padre también.) oceniana jest jako odniést sie.

Realizacj¢ poszczegdlnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w catej wypowiedzi;

odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢ w roznych czesciach

pracy.

Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch rdéznych

podpunktow polecenia jednoczesnie, np. zdanie Para hacer el concurso de baile tuvimos

que retirar del salon la mesa, las sillas y la alfombra. moze by¢ uznane za realizacje

2. albo 3. podpunktu polecenia.

Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej uczen traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia

jak zadawane pytania i tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez

przywotywania wszystkich elementéw polecenia (= wprowadzenie oraz 3 podpunkty).

WypowiedZ taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
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10.

11.

12.

nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢, moze natomiast skutkowa¢ obnizeniem

punktacji za spojnos¢ i logike wypowiedzi.

e To, ze zdajacy nie musi przywotywac wszystkich elementéw polecenia nie oznacza,
ze moze poming¢ kluczowe elementy, np. wyjasniajagc, dlaczego postanowit
zorganizowac dla brata przyjecie, uczen pisze: ESo me gusta. — taka odpowiedz nie jest
akceptowana.

Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposdb niestandardowy, taki ze budzi
watpliwo$¢, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktoéry wskazuje,
ze informacja dotyczy danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.
Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona
na skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwinigty
traktowany jest jako podpunkt, do ktoérego uczen tylko odnidst sie, a podpunkt,
do ktorego uczen odnidst sig, jako nicujety. Na przyktad realizujac podpunkt ,,zrelacjonuj
przebieg tego przyjgcia”, uczen pisze: Salieron muchos amigos a casa, y por eso no habia
comida para todos. (odniost sie).

Dopuszcza si¢ udzielenie przez ucznia wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, jak... /

Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jezeli odpowiedz taka spetnia warunki zadania.

Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, realizacje

podpunktu polecenia uznaje si¢ za niekomunikatywna, np. Decidi hacer una fiesta porque

queria sprawi¢ mu rados¢. (nie odniost si¢). Jezeli uczen uzywa jezyka polskiego we

fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy do realizacji polecenia — fragment w

jezyku polskim nie jest brany pod uwagg w ocenie tresci, np. Najpierw, le entregamos

regalos, y después cantamos y bailamos. (odniost si¢ i rozwinat).

Spdjnos¢ i logika wypowiedzi

1.

W ocenie spojnosci rozwazany jest poziom spdjnosci tekstu, zarOwno na poziomie
poszczegodlnych zdan, jak i1 catego tekstu, w stosunku do jego dtugos$ci. Jedna badz dwie
usterki w dhuzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spojnosci
w tekécie bardzo krotkim. Nie przelicza si¢ jednak bezposrednio liczby usterek
na odpowiednig liczbe punktow.

Zaburzenie spdjnosci moze réwniez wynika¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikow
W roznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
na inny), np. Cuando digo que voy a hacer una fiesta, mi madre se alegro y me ayuda
mucho.

Uczen nie musi realizowa¢ podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji
w kryterium spojnosci 1 logiki wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne bledy w spdjnosci 1 logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi.

Zakres i poprawnos¢ srodkow jezykowych

1.

Zadowalajacy zakres s$rodkow jezykowych odnosi si¢ do s$rodkéow leksykalno-
gramatycznych, ktorych znajomosci mozna oczekiwa¢ od absolwenta gimnazjum
na poziomie A2+ (ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

W ocenie poprawnosci §rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedow do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
stow i1 bledow). ,,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo,
o ,,liczne” btedy w przypadku tekstu stosunkowo dtuzszego.
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Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w teksScie stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie oznacza si¢

rodzaju btgdu na marginesie.

wyrazu

brakujacego wyrazu

rodzaj bledu sposob oznaczenia przyktad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy ..
spowodowany brakiem znak ' w micjscu Marek V czekolade.

btad ortograficzny

otoczenie stowa kotem

Sloﬁce

btad jezykowy i
ortograficzny w jednym
stowie

podkreslenie linig prosta
1 otoczenie kotem

Sloﬁcew lecie.

btedy w spojnosci/logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke, bo byvlo
gorqco.

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane s3 jako bledy jezykowe

I oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Nie oznacza si¢ bledow interpunkcyjnych.
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Uszczegotowienia do zadania 8.

Zorganizowale$(-as) przyjecie dla Twojego mlodszego brata. W e-mailu do kolegi/
kolezanki z Hiszpanii:

e wyjasnij, dlaczego zorganizowales(-as) to przyjecie

e opisz miejsce, w ktorym odbylo si¢ to przyjecie

e zrelacjonuj przebieg tego przyjecia.

e wyjasnij, dlaczego zorganizowales(-as) to przyjecie
Wymagania z Podstawy programowej 111.1.:
5.7) uczen opisuje intencje [...J;
7.2) uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

e Przez pojecie ,,przyjecie” rozumie si¢ kazdego rodzaju spotkanie zorganizowane dla
zaproszonych 0sob (gosci). Akceptowane sg takie wyrazenia jak: fiesta, banquete, cena,
merienda , baile itp.

e Uczen nie musi uzy¢ w swojej wypowiedzi wyrazenia ,,przyjecie”, ale z kontekstu pracy
musi wynikaé, ze chodzi o spotkanie z udzialem zaproszonych oséb, np. [nvité
a nuestros amigos a casa para celebrar el cumplearios de mi hermano. (,,0dniost si¢”).

e Jedli z catosci pracy wynika, Ze nie chodzi o przyjecie, lecz innego rodzaju spotkanie
towarzyskie, to ten podpunkt polecenia traktuje si¢ jako ,,nie odniost si¢”, np. Después
de las clases nuestros amigos decidieron visitarnos para jugar al ordenador. (,,nie
odniost sig”).

e Uczen musi poda¢ powod lub cel zorganizowania przyjecia dla brata. Przez powdod/cel
rozumie si¢ na przyktad:

a) okazje, z jakiej zostato zorganizowane przyjecie dla brata, np. Hice una fiesta porque
era el cumplearios de mi hermano. (,,odniost si¢”) / Hice una fiesta de cumplearios
para mi hermano. (,,odniost si¢”) / Hice una fiesta porque mi hermano gané unas
competiciones. (,,odniost si¢”)

b) okolicznosci, ktore miaty wptyw na decyzje piszacego o zorganizowaniu przyjecia
dla brata, np. Hacia buen tiempo, por eso decidi hacer una fiesta para mi hermano en
nuestro jardin. (,,0dniost si¢ 1 rozwingt”)

C) osoby, ktore miaty wptyw na decyzje piszacego o zorganizowaniu przyjecia dla brata,
np. Mi abuela me aconsejé organizar una fiesta para mi hermano. (,,odniost si¢”)

d) opinie, pragnienia, intencje i/lub preferencje piszacego, ktore wplynely na jego
decyzje o zorganizowaniu przyjecia, np. En mi opinion, hacer una fiesta es el mejor
regalo para un hermano menor. (,,0dnidst si¢ i rozwinat”).

e Jedli z pracy wynika, ze przyjecie zostalo zorganizowane dla innej osoby niz brat lub
przez inng osobeg niz piszacy, to taka realizacja tego podpunktu jest kwalifikowana na
poziom nizszy, np. Invité a los amigos a mi fiesta de cumpleaiios. | Los padres
organizaron una fiesta de cumplearios para mi hermano. (,,nie odniost si¢”).

¢ Informacja o zorganizowaniu przyj¢cia nie jest realizacja tego podpunktu polecenia.

e Wymagany jest spojnik ,,bo”, ,,poniewaz” (porque, como, por eso itp.), gdy z kontekstu
nie wynika powod zorganizowania przyjecia, np. Hice la fiesta porque mi hermano
estaba triste. (,,odniost si¢”). Jezeli z kontekstu nie wynika jednoznacznie, ze jest to
powdd zorganizowania przyjecia, to taka realizacja tego podpunktu jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. Hice la fiesta. Mi hermano estaba triste. (,,nie odniost si¢”).
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e Powodd zorganizowania przyjecia moze by¢ wyrazony w czasie terazniejszym, np.

Hice una fiesta porque a mi hermano le gusta mucho bailar. (,,0dniést si¢”).

o Jezeli powdd dotyczy przyjecia, ktore odbedzie si¢ w przysztosci, wowczas realizacja

tego podpunktu jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Masiana voy a hacer una
fiesta, porque es el cumplearios de mi hermano. (,,nie odniost si¢”).

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinal
Hice una fiesta para mi Hice una fiesta para mi Hice una fiesta para mi
hermano menor. hermano menor porque lo hermano menor porque lo
quiero mucho. quiero mucho y queria

sorprenderlo.

Decidi hacer una fiesta para | Hice una fiesta para mi Hice una fiesta para mi
celebrar mi cumple. hermano. Es que le gustan | hermano. Me lo pidi6 nuestra
las fiestas. madre porque ella estaba
ocupada.

opisz miejsce, w ktorym odbylo si¢ to przyjecie

Wymagania z Podstawy programowej 111.1.:
5.1) uczen opisuje [...] przedmioty, miejsca [...J.

Przez sformutowanie ,,miejsce” rozumie si¢ kazdg przestrzen (zamknigta i otwartg),
w ktorej zorganizowano t0 przyjecie, np. Decidi hacer la fiesta en un autobus antiguo de
los arios sesenta. (,,0dniost si¢ i rozwinal”).

Z treSci pracy musi jasno wynikaé, ze opis dotyczy miejsca, w ktérym zostato
zorganizowane przyjecie, np. La fiesta fue en un sitio muy agradable en el centro de la
ciudad. (,,odniost si¢ i rozwinagl”), ALE En nuestra ciudad hay muchos sitios donde
siempre hay buen ambiente. (,,nie odniost si¢”).

Samo wskazanie miejsca, w ktorym zostalo zorganizowane przyjecie, bez podawania
informacji okreslajacych / doprecyzowujacych / charakteryzujacych to miejsce, nie jest
opisem, np. Hice la fiesta en un restaurante. (,,nie odniost si¢”’), ALE Hice la fiesta en
un restaurante moderno. (,,odniost si¢”) / La fiesta fue en una playa. (,,nie odniést si¢”),
ALE La fiesta fue en una playa a orillas del lago. (,,odniost si¢”).

Przymiotniki dzierzawcze powigzane z miejscem zorganizowania przyjecia nie sg

traktowane jako informacja okreslajaca / doprecyzowujaca / charakteryzujaca to miejsce,

np. La fiesta fue en mi / nuestra casa. (,,niec odniost si¢”).

Uczen, opisujagc miejsce, w ktorym odbylo sie przyjecie, moze uzy¢ okreslen

odnoszacych si¢ do:

a) jego wygladu (m.in. wielkosci, kolorystyki, wyposazenia, wystroju), np. En la sala
habia enormes espejos. (,,odniost si¢ 1 rozwinglt”) / Las paredes de la sala eran
verdes. (,,odniost si¢”) LUB

b) atmosfery/warunkéw w nim panujgcych, np. Era un lugar comodo y tranquilo.
(,,odniost si¢ 1 rozwingt”) LUB
C) jego usytuowania, np. El restaurante estaba en las montanas. (,,0dniost si¢”).

Nazwy wlasne, w tym geograficzne, nie s3 uznawane za odniesienie do podpunktu
polecenia, np. La fiesta fue en Teruel. / La fiesta fue en el club “Estrella”. (,,nie odnidst

si¢”).
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e Uznaje si¢ opis atrakcji organizowanych w tym miejscu, np. En este restaurante se
organizan conciertos. (,,odniost si¢”), jak roéwniez opis cech wyro6zniajacych to miejsce,
np. En este restaurante sirven platos vegetarianos. (,,odniost si¢”), ALE En este
restaurante sirven platos. (,,nie odniost si¢”).

Akceptuje si¢ komunikatywng wypowiedz, w ktorej uczen pordwnuje miejsce imprezy
do innego miejsca, np. La sala en la que fue la fiesta parecia un jardin exético. (,,0dnidst
si¢ 1 rozwinat”).

Informacje dotyczace wrazen, emocji, opinii piszacego nie sa opisem. Moga by¢
traktowane wylacznie jako elementy rozwijajace wiasciwy opis, np. La discoteca en la
que hice la fiesta me gusté mucho. (,,nie odniost si¢”), ALE La discoteca en la que hice
la fiesta era pequenia, pero a mi me Qusto mucho. (,,0dniost si¢ i rozwinat”).

e Nie jest wymagany czas przeszly dla opisu miejsca, np. El restaurante en el que hice la
fiesta tiene jardin. (,,0dniost si¢”).

nie odniost si¢ odniost sie odniost sie i rozwinal
La fiesta fue en el salon. Decidi hacer la fiesta en el | Decidi hacer la fiesta en el
salon, porque es muy salon, porque es muy grande
grande. y luminoso.
Hice un picnic. El picnic fue en un sitio El picnic fue en un sitio
precioso. precioso fuera de la ciudad.

e zrelacjonuj przebieg tego przyjecia.

Wymagania z Podstawy programowej 111.1.:
5.4) uczen relacjonuje wydarzenia z przeszlosci.

Akceptuje si¢ kazdg komunikatywng wypowiedz, w ktérej uczen:

a) informuje o sposobie, w jaki zaproszeni goscie spedzali czas na przyjeciu, np. Todos
bailamos salsa. (,,0dniost si¢”’) LUB

b) przedstawia atrakcje przyjecia, menu, repertuar muzyczny itp., np. Mis padres se
disfrazaron de payasos y nos sirvieron la tarta. (,,odniost si¢ i rozwinat”) / Para
Comer habia pollo con patatas fritas, y de postre, tarta de chocolate. (,,odniost si¢
1 rozwinal”) / Uno de mis amigos canto las canciones mas populares. (,,0dniost si¢
1 rozwinal”) LUB

C) opisuje odczucia, wrazenia uczestnikow przyjecia, np. No nos gusto mucho la
comida. (,,odniost si¢”’) LUB

d) charakteryzuje uczestnikow przyjecia, np. Los invitados llevaban ropa elegante.
(,,odniost si¢”) / Los amigos de mi hermano hicieron mucho ruido. (,,0dniost si¢”)
LUB

e) informuje o wydarzeniach niezaleznych od uczestnikow przyjecia, ale majacych
bezposredni zwigzek z przebiegiem przyjecia, np. De repente, se fue la luz y entro un
policia. (,,0dniost si¢ i rozwinal”).

Jezeli zdajacy odnosi si¢ tylko do jednego aspektu przyjecia, np. jedzenia, konkursow,

muzyki, to aby realizacja tego podpunktu zostata uznana za rozwini¢ta wymagane sg

przynajmniej trzy elementy, np. Organizamos varios concursos. (,,odniost si¢) /

Organizamos varios concursos de baile. (,,odniost si¢ i rozwinat”).
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e Ogo6lne sformutowania dotyczace opinii o przyjeciu, niewskazujgce na to, co dziato si¢
W czasie trwania przyjecia, nie sg traktowane jako realizacja tego podpunktu polecenia,
np. La fiesta fue genial. (,,nie odnidst si¢”).

e Jezeli uczen wspomina o wydarzeniu, ktore nie miato zadnego wplywu na przebieg
przyjecia lub jego uczestnikow, to taka realizacj¢ tego podpunktu polecenia traktuje si¢
jako ,,nie odniost si¢”, np. Ese dia el Real Madrid gano la Eurocopa., ALE Ese dia el
Real Madrid gano la Eurocopa. Al oirlo, todos saltamos de alegria. (,,0dniost si¢
1 rozwinal”).

e Okolicznosci wydarzen traktuje si¢ jako element rozwijajacy wypowiedz, np. El
camarero que llevaba la tarta se cayo. (,,0dniost si¢ i rozwingl”).

e Informacje dotyczace przygotowan do przyjecia nie sg realizacjg tego podpunktu
polecenia. Moga by¢ traktowane jako element rozwijajacy pod warunkiem, ze sg one
zwigzane z przebiegiem przyjecia, Np. Compré muchas bebidas. (,,nie odniost si¢”’), ALE
Todos tenian sed. Por suerte, compré muchas bebidas antes de la fiesta. (,,odniost sie
i rozwinal”).

e Jezeli uczen zamiast relacjonowac przebieg przyjecia przy uzyciu czasow przesztych
opisuje, co bedzie si¢ dzialo na przyjeciu, ktore dopiero si¢ odbedzie, to taka realizacja
tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy.

nie odniost si¢ odniost sie odniost sie i rozwinal
A sus amigos les gusto Toco una banda de Toco6 una banda de musica. La
mucho la fiesta. musica. musica nos encanto.
Creo que todos estaban Sirvieron una tarta. A las 6:00 sirvieron una tarta.
alegres.
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